



В стране под государственной охраной **8210** объектов материального и культурного наследия, из которых **4788** - археологические, **2265** - архитектурные объекты, **625** - монументальные произведения искусства, **530** - достопримечательности.

## ОБСУЖДЕНЫ ВОПРОСЫ УКРЕПЛЕНИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 16 мая принял Генерального секретаря Шанхайской организации сотрудничества Чжана Мина, находящегося в нашей стране с визитом.



Были рассмотрены вопросы дальнейшего расширения практического сотрудничества и укрепления регионального партнерства в рамках ШОС, а также подготовки основных мероприятий в период председательства Узбекистана в Организации.

С удовлетворением отмечено успешное

проведение половины из запланированных на этот год встреч и заседаний. Осуществляется активная работа по согласованию документов предстоящего Самаркандского саммита ШОС.

Подчеркнута необходимость усиления потенциала Организации в борьбе с новыми вызовами и угрозами стабильности и безопасности,

углубления многостороннего сотрудничества на основе принципов «шанхайского духа».

Особое внимание уделено продвижению совместных проектов взаимосвязанности в области транспорта, «зеленой» энергетики, инноваций, цифровой экономики, промышленной кооперации.

Выражено общее мнение о необходимости возобновления активных культурно-гуманитарных связей и туристического обмена в постпандемный период.

На встрече также были затронуты актуальные проблемы международной повестки. Подчеркнута необходимость повышения роли ШОС

в афганском вопросе и активного вовлечения Афганистана в региональные программы инфраструктурного развития.

УзА

Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

## ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ОТМЕТИЛ ВАЖНОСТЬ УГЛУБЛЕНИЯ МЕЖПАРЛАМЕНТСКОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ТУРКМЕНИСТАНОМ

16 мая состоялся телефонный разговор Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Председателем Халк Маслаҳаты Милли Генгеша Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедовым.

Были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего укрепления узбекско-туркменских отношений дружбы, добрососедства и стратегического партнерства в соответствии с договоренностями на высшем уровне.

С глубоким удовлетворением отмечено развитие плодотворного межпарламентского диалога, в том числе в региональном формате, что вносит большой вклад в сближение братских народов.

Глава нашего государства искренне поздравил туркменскую сторону с успешным проведением ряда крупных международных мероприятий - первого Межпарламентского форума и Диалога женщин стран Центральной Азии и Российской Федерации, которые состоялись 12-13 мая текущего года в городе Ашхабаде.

Подчеркнута важность поддержания интенсивных контактов и расширения обмена на уровне парламентов в целях продвижения взаимовыгодного сотрудничества по приоритетным направлениям.

В этой связи поддержано предложение о придании работе Межпарламентского форума регулярного характера с организацией постоянно действующего секретариата в столице Туркменистана.

Состоялся также обмен мнениями по международной повестке, вопросам продолжения тесного регионального взаимодействия и развития продуктивного сотрудничества в рамках многосторонних организаций, в том числе по содействию обеспечению мира и безопасности, а также социально-экономическому восстановлению Афганистана.

УзА

## Постановление Президента Республики Узбекистан О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ МЕР ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАСПРОСТРАНЕНИЮ НЕКОТОРЫХ АКТУАЛЬНЫХ ВИРУСНЫХ ИНФЕКЦИЙ

В целях обеспечения исполнения задач, определенных в рамках открытого диалога Президента Республики Узбекистан с представителями сферы здравоохранения на тему «Реформы в медицине - во имя человеческого достоинства», проведенного 18 марта 2022 года, а также усиления работы по противодействию распространению некоторых актуальных вирусных инфекций:

1. Определить основными направлениями дальнейшего совершенствования и расширения медико-социальной помощи, оказываемой населению по своевременной профилактике, диагностике и лечению некоторых вирусных инфекций:

увеличение охвата проведения скрининговых обследований для раннего выявления вирусных гепатитов типов «В» и «С» и лечения заболеваний во всех регионах республики;

полный охват лиц с высоким риском заражения инфекцией, в том числе медицинских работников,

работающих с кровью и ее компонентами, вакцинацией против гепатита «В»;

бесплатное обеспечение лекарственными средствами больных в процессе лечения, у которых при скрининговых обследованиях выявлен вирусный гепатит типа «С»;

позтапное полное обеспечение расходными материалами (реагентами и тест-наборами) для выявления вирусных инфекций в первичном звене системы здравоохранения;

создание и ведение единого электронного реестра хронических вирусных заболеваний печени во всех лечебно-профилактических учреждениях, санитарно-эпидемиологической службе и негосударственных медицинских организациях;

совершенствование контроля безопасности, качества и эффективности вакцин, тест-наборов и противовирусных лекарственных средств;

(Окончание на 2-й стр.)

### Культура

## СИМВОЛ ДУХОВНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОЙ СИЛЫ



Президент страны 8 апреля текущего года во время ознакомления с деятельностью Центра исламской цивилизации в Узбекистане сказал: «В последние годы мы прошли через тяжёлые испытания. Но здесь работа не останавливалась. Зачем мы это строим? Чтобы расширить кругозор, услышать гордость нашего народа, показать на материальных доказательствах, какой мы великий народ».

Какая работа проводится сегодня в области сохранения и реставрации объектов культурного наследия? Есть ли недостатки? Правильно ли используем опыт наших предков? Каковы перспективы международного сотрудничества?

С такими вопросами и не только мы обратились к директору Агентства культурного наследия при Министерстве туризма и культурного наследия Республики Узбекистан Шахриёру НУРУЛЛОЕВУ.

В этом году в семи регионах страны созданы дирекции реставрации объектов культурного наследия. Расскажите о запланированной работе в данном направлении.

В ходе состоявшегося 26 апреля под председательством Президента Шавката Мирзиёева видеоселекторного совещания, посвященного мерам по расширению охвата туристическими услугами и развитию туристической инфраструктуры, отмечено, что ущерб, нанесенный объектам культурного наследия за последние 30 лет, превысил четыре триллиона сумов. Также подчеркнута: немаловажное значение следует придавать реставрационным работам на тех же объектах. Большинство туристов приезжают в республику, чтобы увидеть великодушные произведения искусства, созданные руками наших предков, ощутить их величественность.

Не секрет, что многие исторические памятники на территории Узбекистана, их неповторимый архитектурный стиль поражают весь мир. К тому же памятники истории и культуры важны не только как материальное наследие, привлекающее туристов, но и как духовное достояние народа.

(Окончание на 3-й стр.)

### Курсом реформ

Косимжон Сидиков.  
Декан факультета английской филологии НамГУ, доцент.

Проводимая Узбекистаном политика открытости, активного выхода на мировой рынок, расширения международного сотрудничества во всех сферах повышает потребность во владении иностранными языками.

В рамках реализации постановления Президента «О мерах по поднятию на качественно новый уровень деятельности по популяризации изучения иностранных языков в Республике Узбекистан» от 19 мая 2021 года в стране создана комплексная система обучения иностранным языкам, направленная на формирование гармонично развитого, высокообразованного, современно мыслящего подрастающего поколения, а также на дальнейшую интеграцию республики в мировое сообщество.

В Наманганском государственном университете на факультете английской филологии в целях кардинального совершенствования системы обучения подрастающего поколения иностранным языкам, подготовки специалистов, свободно владеющих ими, путем внедрения передовых методов преподавания с использованием современных педагогических

## ЗНАНИЕ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ - КЛЮЧ К КАРЬЕРНОМУ И ЛИЧНОСТНОМУ РОСТУ



и информационно-коммуникационных технологий созданы возможности для широкого доступа к информационным ресурсам

и условия для развития международного сотрудничества.

(Окончание на 3-й стр.)

Постановление  
Президента Республики УзбекистанО СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ МЕР ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАСПРОСТРАНЕНИЮ  
НЕКОТОРЫХ АКТУАЛЬНЫХ ВИРУСНЫХ ИНФЕКЦИЙ«Окончание.  
Начало на 1-й стр.»

проведение научных исследований по проблемам вирусных инфекций, внедрение автоматизированной системы контроля за заболеваниями;

организацию повсеместной разъяснительной, информационно-пропагандистской работы среди населения о мерах профилактики заражения вирусными инфекциями.

2. Принять к сведению, что в соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 25 апреля 2022 года № ПП-215 «О дополнительных мерах по приближению к населению первичной медико-санитарной помощи и повышению эффективности медицинских услуг» начиная с 1 июня 2022 года внедряется практика бесплатной вакцинации против гепатита «В» работников государственных медицинских учреждений, непосредственно работающих с кровью.

3. Утвердить:  
Программу по совершенствованию мер противодействия распространению некоторых актуальных вирусных инфекций на 2022-2025 годы (далее - Программа) согласно приложению № 1;

Целевые показатели по вакцинации против гепатита «В» медицинских работников в государственной системе здравоохранения в соответствии с эпидемиологическим предписанием в 2022-2023 годах согласно приложению № 2.

4. Установить порядок, в соответствии с которым:  
начиная с 1 июля 2022 года ежегодное количество скрининговых обследований населения республики на типы вирусного гепатита «В» и «С» будет доведено до 1 миллиона, количество обследований полимеразной цепной реакции (ПЦР) - до 15 тысяч, лечение больных вирусным гепатитом типа «С» - до 10,5 тысячи человек;

начиная с 1 сентября 2022 года в отношении лиц, совершивших правонарушения, предусмотренные статьей 190 Кодекса об административной ответственности, наряду с определением ответственности внедряется порядок проведения скрининговых обследований на типы гепатита «В» и «С» за их счет.

5. Министерству здравоохранения (Мусаев Б.):  
обеспечить разработку обществом с ограниченной ответственностью «IT-Med» под учредительством Министерства здравоохранения в срок до 1 ноября 2022 года единого электронного реестра хронических вирусных заболеваний печени (далее - Реестр), а также в последующем - его техническую и программную поддержку;

в срок до 1 января 2023 года наладить ведение Реестра в лечебно-профилактических учреждениях, санитарно-эпидемиологической службе, а также во всех медицинских организациях независимо от формы собственности, имеющих работников, работающих с кровью и ее компонентами, и их взаимную интеграцию;

начиная с 1 июля 2022 года обеспечить создание в Научно-исследовательском институте вирусологии и определенных Министерством здравоохранения соответствующих учреждениях в Республике Каракалпакстан, Навоийской, Бухарской, Кашкардарьинской, Сурхандарьинской, Джизакской и Сырдарьинской областях банка плазмы крови лиц (доноров), выздоровевших после Конго-крымской геморрагической лихорадки;

усовершенствовать стандарты диагностики и лечения инфекционных заболеваний, включая хронические вирусные гепатиты, в лечебно-профилактических учреждениях и негосударственных медицинских организациях, а также усилить контроль за их соблюдением.

6. Установить, что:  
начиная с 1 июля 2022 года негосударственные медицинские организации обеспечивают вакцинацию своих работников,

работающих с кровью и ее компонентами, против инфекции гепатита «В», а также регулярное внесение информации об этом в Реестр начиная с момента функционирования Реестра. При этом вакцинация невакцинированных работников осуществляется за счет медицинских организаций по их основному месту работы;

начиная с 1 января 2024 года наличие в негосударственных медицинских организациях вакцинации работников, работающих с кровью и ее компонентами, против инфекции гепатита «В», а также ведение Реестра в установленном порядке являются одними из требований и условий лицензирования медицинской деятельности.

7. Министерству инновационного развития (Абдурахмонов И.) совместно с Министерством здравоохранения (Мусаев Б.) начиная с 1 июля 2022 года обеспечить ежегодное выделение на конкурсной основе средств на проекты, направленные на обеспечение научного решения проблем широко распространенных вирусных инфекций.

8. Министерству здравоохранения (Мусаев Б.), Министерству инновационного развития (Абдурахмонов И.), Академии наук (Юлдашев Б.), Министерству инвестиций и внешней торговли (Вонтов А.) и Агентству по развитию фармацевтической отрасли (Кариев С.) до конца 2022 года внести в Кабинет Министров предложения по локализации производства таких средств, как вакцина, лекарства и диагностикумы, необходимых в профилактике, диагностике и лечении вирусных заболеваний.

9. Установить, что финансирование закупок необходимых тест-наборов, диагностикумов и расходных материалов для соответствующих лечебно-профилактических учреждений осуществляется за счет средств Государственного бюджета.

10. Кабинету Министров обеспечить эффективную координацию деятельности и взаимодействие министерств, ведомств, органов государственной власти на местах и

других организаций по своевременной и качественной реализации мер, предусмотренных настоящим постановлением, а также ежегодное обсуждение данного вопроса на заседаниях Республиканской чрезвычайной противоэпидемической комиссии.

11. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента, Министерству здравоохранения, Министерству по поддержке махалли и старшего поколения совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами, общественными организациями усилить проведение на местах широкой разъяснительной, информационно-пропагандистской работы по вопросам распространения вирусных инфекций.

12. Агентству информации и массовых коммуникаций, Национальному информационному агентству Узбекистана, Национальной телерадиокомпания Узбекистана совместно с Министерством здравоохранения обеспечить регулярное и широкое освещение актуальных вопросов борьбы с вирусными инфекциями среди населения путем организации тематических статей, цикла телепередач и радиовещаний.

13. Возложить на министра здравоохранения Мусаева Б.А. и руководителя Службы санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья Юсупалева Б.К. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Осуществление координации и контроля за деятельностью ведомств, ответственных за исполнение настоящего постановления, возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А.Н. и первого заместителя советника Президента Республики Узбекистан Туйчиева Л.Н.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВГород Ташкент,  
16 мая 2022 года.

## Событие

ВИЗИТ ГЕНЕРАЛЬНОГО  
СЕКРЕТАРЯ ШОС В УЗБЕКИСТАН:  
В ПОВЕСТКЕ ДНЯ - ПЕРСПЕКТИВЫ  
МНОГОПЛАНОВОГО СОТРУДНИЧЕСТВА  
И ПОДГОТОВКА К САМАРКАНДСКОМУ САММИТУЕвгения Юн.  
«Правда Востока».

Шанхайская организация сотрудничества - одна из авторитетных международных структур, объединяющая на своем пространстве сотни миллионов представителей разных наций и народностей.

Цели и задачи ШОС направлены на обеспечение мира и стабильности, устойчивое развитие и приумножение богатой общей культуры стран-участниц. За свою более чем двадцатилетнюю историю существования организация внесла огромный вклад в укрепление миропорядка, оказав содействие в сближении государств по разным направлениям деятельности.

В нынешнем году Республика Узбекистан председательствует в ШОС. Важная и ответственная миссия нашей страны нацелена на сохранение и повышение имиджа Шанхайской организации сотрудничества. В преддверии Саммита с участием глав государств - членов ШОС, который пройдет в древнем Самарканде в сентябре текущего года, по традиции проводится серия мероприятий, посвященных отдельной взятой тематике.

На минувшей неделе в нашей столице состоялся Форум народной дипломатии ШОС. А 13 мая этого года в Узбекистан с официальным визитом прибыл Генеральный секретарь Шанхайской организации сотрудничества Чжан Мин. Встречу с Генсеком накануне в Ташкенте провел и.о. министра иностранных дел Республики Узбекистан Владимир Норов.

В повестке дня - состояние и перспективы многопланового сотрудничества между Узбекистаном и ШОС, а также вопросы, связанные с подготовкой и проведением мероприятий в рамках председательства Узбекистана в организации.

Подчеркивалось: по инициативе нашей республики запущены новые направления сотрудничества в рамках ШОС, которые способствуют обогащению ее повестки с учетом современных реалий. Так, впервые прошли министерские встречи государств - членов объединения по вопросам информационно-коммуникационных технологий, сокращения бедности. Запланированы также встречи министров культуры, руководителей ведомств, отвечающих за карантин растений, и по вопросам взаимодействия в сфере туризма.

Узбекистан предлагает ряд инициатив, реализация которых позволит вывести сотрудничество между странами ШОС на более высокий уровень. Это развитие внутрирегиональной торговли, наращивание промышленной кооперации, укрепление транспортной

взаимосвязанности, сокращение бедности, обеспечение продовольственной безопасности, реагирование на вызовы информационной безопасности, продвижение позитивного имиджа организации, расширение туристического сотрудничества. Отдельное внимание уделяется культурно-гуманитарному сотрудничеству, которое показывает мировому сообществу пример уважения, толерантного отношения к национальным традициям государств и взаимообогащения культур через международные обмены. В период председательства мы активно поддерживаем и развиваем заданный на саммите 2021 года темп.

В ходе визита в Узбекистан Чжан Мин посетил древний Самарканд, где ознакомился с ходом строительства объектов, предназначенных для проведения заседания Совета глав государств - членов ШОС в сентябре. Он высоко оценил уровень подготовки, а также выразил уверенность в успешной реализации всех запланированных мероприятий.

К слову, в период своего председательства Узбекистан настроен на дальнейшее расширение много-

стороннего взаимодействия. Стоит задача вывести его на новый, более качественный уровень, придать динамизм через практические инициативы.

- Узбекистан выбран в качестве первой остановки в ходе визитов в государства - члены ШОС, - отметил Генеральный секретарь Шанхайской организации сотрудничества. - В Самарканде мы ознакомились с ходом подготовительных работ. Обсуждены вопросы дальнейшего углубления сотрудничества на пространстве ШОС. В частности, состоялся обмен мнениями по актуальным вопросам по развитию организации.

Президент Шавкат Мирзиёев уделяет огромное внимание подготовке к саммиту. Масштабы строящихся объектов произвели колоссальное впечатление: все постройки пропитаны историей и

богатыми культурными традициями Узбекистана.

Республика придает большое значение развитию ШОС, активно участвует в ее деятельности в качестве государства-учредителя. В настоящее время осуществляется интенсивная работа по согласованию ряда документов.

Убежден, Самаркандский саммит пройдет с успехом и станет новой вехой в истории Шанхайской организации сотрудничества.

За два десятилетия своего существования ШОС добилась высоких достижений. Организация превратилась в мощный механизм регионального взаимодействия и оказывает влияние на ход и развитие глобальной политики. Государства - члены ШОС осуществляют сотрудничество в области экономики, культуры, науки, образования, экологии, поддержки молодежи, обеспечения гендерного равенства, парламентской и народной дипломатии.

В ходе юбилейного 20-го Саммита ШОС в Душанбе в 2021 году главой Узбекистана были определены основные приоритеты председательства нашей республики, нацеленные на дальнейшее укрепление потенциала ШОС с учетом нынешних реалий, активизацию усилий по обеспечению мира и стабильности в регионе, углубление торгово-экономических и культурно-гуманитарных связей, а также повышение авторитета организации на международной арене.

В период председательства Узбекистан активно расширяет многостороннее взаимодействие. К настоящему времени разработан основной документ саммита - проект Самаркандской декларации глав государств - членов ШОС, подготовленный на основе принципов «шанхайского духа», который базируется на взаимном доверии, равенстве, уважении к цивилизационному и культурному многообразию, стремлении к общему развитию.

- Проведены продуктивные и результативные переговоры, вместе с тем мы подробно обсудили широкий спектр вопросов многопланового сотрудничества между Узбекистаном и ШОС, за последние годы поднявшегося на качественно новый уровень развития, - подчеркнул В. Норов. - Состоялся обмен мнениями по вопросам повышения потенциала организации в области обеспечения региональной безопасности, устойчивого экономического развития, расширения культурно-гуманитарных связей. Особое внимание уделено аспектам, связанным с

председательством Узбекистана в Шанхайской организации сотрудничества. С удовлетворением отмечено, что под председательством Республики Узбекистан проведено более 40 мероприятий практически во всех сферах деятельности ШОС и на разных уровнях.

Хотел бы отдельно подчеркнуть, что работа, осуществляемая в рамках председательства нашей страны в ШОС, направлена на проведение Самаркандского саммита на высоком содержательном и организационном уровне. Мы также в доверительной атмосфере обменялись мнениями об актуальных вопросах региональной и глобальной повестки. Остановились на афганской проблематике, выработке общих подходов ШОС по содействию в установлении мира и стабильности в этой стране.

На переговорах обсудили подготовку к предстоящим важным мероприятиям на высоком уровне: заседанию Совета министров иностранных дел, встречам секретарей Советов безопасности, министров внутренних дел и обороны государств - членов ШОС. На этих встречах будет обсужден широкий круг вопросов сотрудничества в ШОС - от безопасности до устойчивого развития, с учетом современных реалий. Все проводимые мероприятия призваны заложить фундамент для глобальной политического события на пространстве ШОС - саммита, который пройдет 15-16 сентября в Самарканде. В связи с этим основное внимание уделено организационным моментам и качественной подготовке итоговых документов для внесения в повестку дня встречи лидеров стран-участниц ШОС.

Пришли к единому пониманию, что наблюдаемые геополитическая турбулентность, кардинально меняющиеся международные отношения требуют консолидации усилий государств - членов ШОС, проявления еще большей сплоченности, укрепления доверия и взаимной поддержки в русле принципов «шанхайского духа».

Предстоящий 21-й Саммит ШОС, который пройдет в древнем Самарканде, позволит поднять на новый уровень исторически тесные отношения стран - участниц объединения с учетом меняющейся международной среды.

В ходе прошедших переговоров стороны подчеркнули необходимость продолжения активных усилий по ускорению процесса согласования документов, планируемых к подписанию в сентябре.

## Акценты

ОРГАНИЧЕСКАЯ ПРОДУКЦИЯ  
КАК ОСНОВА ОБЕСПЕЧЕНИЯ  
ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ

По сведениям международных организаций, сегодня в мире свыше миллиарда человек (то есть каждый восьмой) не доедают. Неполноценное питание большинства населения, особенно детей, незаметно отражается на показателях здоровья человечества и качестве жизни в целом. Перед мировым сообществом стоит насущная задача по решению глобальной проблемы - обеспечению продовольственной безопасности.

Понятие «продовольственная безопасность» подразумевает обеспечение населения продуктами питания в соответствии с физиологическими нормами. Однако в последние годы объемы производства продуктов питания отстают от роста численности населения и его потребностей. Особенно проблема обострена в странах, где отсутствуют достаточные условия для развития сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.

В такой сложной обстановке Узбекистан не только полностью обеспечивает внутренний продовольственный рынок, но и экспортирует продукты питания, что положительно влияет на экономический потенциал республики.

Вопрос расширения объема производства, качества продукции и обеспечения ее безопасности поднят лидером страны на уровне государственной политики.

В последние годы осуществляются широкомасштабные реформы по обеспечению продовольственной безопасности. Созданы организационно-правовые основы системного развития сферы, отвечающие международным требованиям, приняты свыше 50 нормативно-правовых и международных документов.

С 2005 года Узбекистан является членом Кодекса Алиментарии. Это свод пищевых международных стандартов, принятых Международной комиссией ФАО/ВОЗ по внедрению кодекса стандартов и правил по пищевым продуктам. Стандарты кодекса охватывают основные продукты питания - как обработанные и полуфабрикаты, так и необработанные. 188 стран, которые входят в этот межправительственный орган, разрабатывают научно обоснованные стандарты пищевых продуктов и соответствующие руководства. Положения документа служат международной поддержке защиты прав потребителей. Кодекс действует на всех континентах и играет важную роль в здравоохранении и справедливой реализации торговли пищевыми продуктами.

Кодекс служит международной правовой основой для потребителей, производителей и переработчиков пищевой продукции, а также национальных агентств по контролю пищевых продуктов и международной торговли ими.

Сегодня в 179 странах развивается органическое сельское хозяйство, ведут деятельность в данном направлении свыше 2 млн предприятий. В 2019 году на 71,5 млн га была выращена продукция, торговый оборот которой на международных рынках составил 96,7 млрд евро.

В нашей стране до сих пор не было единого законодательного документа, что создавало определенные трудности в развитии сферы. В этом контексте большое значение имеет одобренный Сенатом Олий Мажлиса на 24-м пленарном заседании 17 марта текущего года Закон «Об органической продукции». Важно, что это не только обеспечивает продовольственную безопасность, но и служит повышению экономического потенциала страны.

В Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы уделяется особое внимание развитию органического сельского хозяйства как важной сферы по обеспечению продовольственной безопасности и экономического развития. Первым подступом к реализации данной Стратегии развития стало постановление Президента «О мерах по развитию семейного предпринимательства в плодОВОЩЕВОДСТВЕ и виноградарстве, увеличению доли дехканских хозяйств в сельскохозяйственном производстве» от 23 ноября 2021-го, согласно которому в 2022-2025 годах 200 тысяч га земель предоставляются в аренду гражданам в размере до 1 га для организации дехканских хозяйств. Это позволит увеличить объемы продовольственного экспорта. По сведениям Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике, с января по октябрь 2021-го Узбекистан экспортировал в 46 стран около 204 тысяч тонн винограда на 153,2 млн долларов.

Новый правовой документ в сфере органической продукции открывает широкие перспективы в области повышения экономического потенциала страны путем обеспечения занятости граждан, роста их благосостояния, увеличения объемов производства и экспорта сельскохозяйственной продукции.

Ислом Хушвақтов.  
Депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

# СИМВОЛ ДУХОВНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОЙ СИЛЫ



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В стране под государственной охраной 8210 объектов материального и культурного наследия, из которых 4788 - археологические, 2265 - архитектурные объекты, 625 - монументальные произведения искусства, 530 - достопримечательности.

В последние годы Министерством туризма и культурного наследия и Агентством культурного наследия проводится эффективная работа с целью устранить существующие проблемы, внедрить системную реставрацию объектов культурного наследия, вернуть их в первоначальное состояние. В частности, определено создать региональные реставрационные школы Дирекции реставрации объектов культурного наследия в соответствии с постановлением Президента «О мерах по организации деятельности Агентства культурного наследия при Министерстве туризма и спорта Республики Узбекистан, а также инновационному развитию сферы» от 19 июня 2021 года. В связи с этим создаются региональные реставрационные центры в Бухаре, Шахрисабзе, Самарканде, Термезе, Коканде, Хиве и Ташкенте. Их главная задача - проводить ремонтно-реставрационные и консервационные работы на основе научно обоснованных проектов на объектах

культурного наследия, широко его популяризировать как в Узбекистане, так и за рубежом.

**Вопрос:** - Опыт каких зарубежных стран используется при реставрационных работах в нашей стране?

- При реставрации объектов культурного наследия в Узбекистане наряду с богатыми традициями национального ремесленничества используется по мере возможности опыт таких стран, как Иран, Китай и Турция.

Так, в постановлении Президента от 19 июня 2021 года, указанном выше, при реставрации объектов культурного наследия предусмотрено сотрудничество с Ираном и Турцией: в частности, налаживание системы повышения квалификации отечественных специалистов, обмен опытом путем приглашения реставраторов из этих государств в Узбекистан, отправка местных мастеров в зарубежные страны.

Поручено пригласить из Ирана и Турции в Узбекистан не менее 15 специалистов, организовать с их участием работы по сохранению объектов материального культурного наследия.

В настоящее время Агентство культурного наследия принимает меры по выполнению данной задачи.

Хочу рассказать еще об одном опыте. Многие европейские памятники архитектуры используются для культурных мероприятий, в туристических и развлекательных целях. Эстетическая ценность таких объектов делает их привлекательными для туристов и превращает в прибыльный проект.

Например, популярность кафе в европейских странах оказала хорошее влияние на развитие караван-сараяв. Кофейни стали центром общественной жизни, политических и литературных кружков. Первое такое заведение в Европе было открыто в 1647 году на Piazza San Marco (площадь Святого Марка) в Венеции. Оноре де Бальзак описывал венецианское Caffè Florian (которое имело литературную популярность) как комнату для защитников, обменный пункт, театральное фойе, клуб, читальный зал. Кафе славилось еще и тем, что столики были расставлены на площади.

На протяжении трех столетий среди посетителей были Руссо, Гёте, Байрон, Томас Манн, Хемингуэй, Пикассо, а также такие знаменитости, как Иоганн Себастьян Бах и другие.

**Вопрос:** - В последнее время специалисты ЮНЕСКО привлекаются к охране уникальных объектов культурного наследия Узбекистана, разработке генеральных планов и планов менеджмента исторических городов в соответствии с международными стандартами и требованиями. В тесном сотрудничестве с ЮНЕСКО проводятся международные конференции по охране материального и нематериального наследия. Какие возможности предоставляют такие мероприятия для решения актуальных вопросов сохранения памятников культуры, изучения мирового опыта, совершенствования национальной системы сохранения историко-культурного наследия?

- ЮНЕСКО вносит весомый вклад в сохранение нематериального культурного наследия в мире. К тому же деятельность этой организации направлена на обеспечение мира и устойчивого развития, установление межкультурного диалога через образование, содействие обмену международной культурной информацией.

Официальный визит Президента Шавката Мирзиёева в штаб-квартиру ЮНЕСКО 8 октября 2018 года открыл новую главу в отношениях между Узбекистаном и данной организацией. В результате переговоров лидера нашей страны с Генеральным директором ЮНЕСКО Одри Азуле впервые в практике организации была принята Страновая программа, которая углубила двустороннее сотрудничество. В ее рамках были достигнуты договоренности, разработаны важные проекты технической поддержки. В сентябре 2021 года по инициативе Президента нашей страны в городе Хиве совместно проведен Международный культурный форум «Центральная Азия на перекрестке мировых цивилизаций». Генеральная конференция ЮНЕСКО единогласно приняла резолюцию «Хивинский

процесс: продвижение международного сотрудничества в Центральной Азии», разработанную по результатам форума. А в прошлом году организован ряд других крупных мероприятий, в том числе балетный спектакль «Лазги» (Ташкент), международная археологическая конференция «Археология и туризм: определение потенциала и управление наследием».

Кроме того, по инициативе главы нашего государства в результате ряда двусторонних переговоров и углубленной подготовки в сотрудничестве с ЮНЕСКО создан Международный консультативный комитет по вопросам культурного наследия. Первое его заседание состоялось в сентябре 2021 года в виртуальном формате.



За прошедший период Бухара удостоена премии ЮНЕСКО «Города за мир». Богатая коллекция рукописей «Мухсаф Усмана» и Института востоковедения имени Абу Райхана Беруни Академии наук Республики Узбекистан значится в реестре ЮНЕСКО «Память мира». Уникальные объекты, такие как Ичан-кальа в Хиве, Самарканд - перекресток культур, исторические центры Бухары и Шахрисабза, а также горы Западного Тянь-Шаня (как природное наследие), включены в Список объектов всемирного наследия ЮНЕСКО.

Это говорит о том, что сотрудничество с ЮНЕСКО дает возможность сохранять, развивать и популяризировать узбекскую культуру, историю и науку за рубежом.

**Вопрос:** - Недавно в Хиве в рамках программы культурного наследия Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР) проведен семинар-тренинг «Сохранение архитектуры глины».

Какие соображения были выдвинуты на этой научно-практической конференции, проведенной совместно с Хорезмской академией Маъмуна?

- Семинар-тренинг проведен для профессиональных реставраторов, ученых и представителей Академии Маъмуна, Государственного музея-заповедника «Ичан-Кала» в Хиве, а также региональных управлений туризма и культурного наследия. Были высказаны предложения исходя из опыта стран (в частности Ирана), имеющих подобные



туризма. Если новые научные методы сохранения исторических памятников (таких как использование показателя, повышающих гидрофобные свойства и снижающих контакт с водой) будут эффективны, то найдется решение проблемы сохранения свеще ста крепостей в Приаралье.

**Вопрос:** - Расскажите о древних методах сохранения культурного наследия, доставшихся нам в наследство от предков.

- В процессе реставрации объектов культурного наследия существуют методы строительства и ремонта, которые использовались с древних времен: в частности, хатаба, мозаичное мастерство, плотничье ремесло (гравировка по дереву), чеканка и гравировка по металлу и многие другие исторические строительные технологии. И сегодня они используются в республике при реставрации объектов культурного наследия.

Исторические памятники, оставленные нашими предками, - бесценное наследие. Их уникальные образцы - результат природы интеллекта и, главное, таланта. Эти сооружения близки душе человека не только совершенством композиций и красотой образов, гармоничной формой и содержанием, но и практичностью, полезностью. Поэтому они кардинально отличаются от иных произведений искусства.

Следует отметить и то, что наша самобытная величественная архитектура, как и другие образцы, обладает невероятной силой духовного обогащения.

Беседовала

Мухтасар Тожимаматова.

## ЗНАНИЕ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ - КЛЮЧ К КАРЬЕРНОМУ И ЛИЧНОСТНОМУ РОСТУ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Факультет английской филологии располагает командой опытных преподавателей, профессоров, докторов филологии по педагогическим наукам. И в настоящее время обучает студентов бакалавриата по направлению иностранный язык и литература (английский), магистратуры - по направлению лингвистика (английский). К тому же количество квот приема по изучению и преподаванию иностранных языков увеличено. Вместе с тем для поступающих в магистратуру и докторантуру введено требование о наличии международного сертификата.

Преподаватели, имеющие национальные или международные сертификаты о владении иностранным языком уровня не ниже C1, получают надбавку к зарплате в размере 50 процентов. Большинство профессоров и преподавателей, работающих в основном составе факультета, являются специалистами с высокой коммуникативной языковой компетенцией по английскому языку. Они получили сертификаты международного стандарта - CEFR, IELTS, TOEFL и Artis.

На факультете проводятся научно-исследовательские работы. Преподавательским составом опубликованы монографии, учебники и учебные пособия. Результаты научных исследований обнародованы в таких международных базах данных, как Web of Science, Scopus и Google Scholar. За последние два года опубликовано немало статей сотрудников факультета в международных журналах.

Наш факультет также активно участвует в реализации государственной

политики, направленной на обеспечение гендерного равенства и улучшение для женщин условий на рабочем месте. Так, в 2021 году Н. Досбаева, успешно защитив докторскую диссертацию, получила степень доктора наук DSc. Научный сотрудник Н. Мамажанова защитила диссертацию на соискание ученой степени доктора философии (PhD) в области педагогических наук. За последние годы на факультете защищено пять научных работ.

Одно из российских издательств выпустило учебник М. Алимовой «Развитие межкультурной компетенции при обучении иностранным языкам». А группа преподавателей создала четыре мобильных приложения для изучения английского языка.

В рамках программы повышения профессиональной квалификации осуществляется стажировка в университетах Малайзии, Норвегии, Великобритании, Германии, Румынии, Индии, Японии. Студенты также не отстают от наставников. В частности, магистрантка 2-го курса обучалась в Университете Северной Каролины в США по программе Teaching Excellence and Achievement Program Internship, студенты 4-го курса - в вузах Сеула и Инчона в Южной Корее.

В рамках проекта «Продвижение, поддержка и укрепление позиций иностранного языка, популяризация культуры и образования» проведены мероприятия в общеобразовательных школах города Намангана и Наманганской области: открытые уроки, мастер-классы и дискуссии по методике преподавания иностранных языков для учителей средних школ. Обсуждалось дистанционное преподава-



ние иностранному языку на популярных сервисах Skype и Zoom в форматах сессий, языковых танцев, онлайн-курсов.

Необходимо отметить, что с принятием Указа Президента «О мерах по развитию сферы образования и воспитания, и науки в новый период развития Узбекистана» от 6 ноября 2020 года факультетом английской филологии была определена обязательная программа по организации центров изучения иностранных языков и методической подготовки учителей. В связи с этим в ряде общеобразовательных школ Туракурганского, Мингбулакского и Наманганского районов Наманганской области открылись центры методической подготовки для учителей иностранных языков. А соответственно в школах № 11, 39 и 9 - кружки.

В центрах проводятся научные исследования, занятия по совершенствованию методологии преподавания и организации учебного процесса. Услугами центра могут воспользоваться все желающие, в том числе выпускники вуза для прохождения практики по специализации.

Согласно Указу Президента «Об утверждении Концепции развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года» от 8 октября 2019-го, с 2020/2021 учебного года Наманганский государственный университет начал поэтапно переходить на кредитно-модульную систему обучения. На факультете английской филологии уже имеются положительные результаты: к примеру, совместные проекты с Британским советом, в частности, содействие этой организации в осуществлении образовательного процесса с внедрением международных стандартов.

Среди заметных достижений коллектива и то, что на факультете английской филологии есть библиотека, спонсируемая посольством США и консульством Великобритании. Для удобства пользователей в ИРЦ сформирована электронная база данных учебников и учебных пособий по существующим дисциплинам, преподаваемым на кафедрах. Имеется каталог иностранной литературы. Фонд библиотеки регулярно пополняется новинками.

В целях обеспечения исполнения постановлений Президента «О дополнительных мерах по обеспечению академической и организационно-управленческой самостоятельности государственных высших образовательных учреждений» и «О мерах по предоставлению финансовой самостоятельности государственным высшим образовательным учреждениям» от 24 декабря 2021 года факультетом намечено привлечь 1,7 млрд сумов внебюджетных средств.

Повышение качества образования и подготовка конкурентоспособных кадров - главные требования нового дня. В связи с этим на факультете полностью пересматриваются учебные планы по направлениям бакалавриата и магистратуры. Большое значение в этом играет опыт ведущих университетов мира.

За счет сокращения количества предметов, увеличения часов самостоятельного обучения и практики достигается организация качественного обучения студентов по кредитно-модульной системе. В целях повышения привлекательности и конкурентоспособности образования планируется подготовка специалистов с двойной квалификацией: «Преподаватель английского/немецкого языка и литературы», «Переводчик-референт», «Иностранный язык (английский) в дошкольном и начальном образовании».

Привлечение иностранных специалистов к учебному процессу факультета - требование времени. И в этом направлении проделана большая работа.

Также в рамках проекта NETRUZ (сеть преподавателей английского языка в Узбекистане) в прошлом году был организован первый курс подготовки научных руководителей. Главная цель - побудить преподавателей английского языка к совершенствованию педагогической практики путем интеграции практических исследований в классах. К преподаванию подобных тренингов привлечены международные специалисты.

Наша цель - поднять подготовку кадров в системе образования республики, в частности, в системе высшего образования на качественно новый уровень.

### Наследие

Марина Ортикова. Научный сотрудник Музея искусств имени Камолитдина Бехзода (город Бухара).

Одна из ветвей Великого шелкового пути проходила через города и селения Бухарского оазиса. В книге известных историков Абу Насра Кубави и Мухаммада Наршахи «История Бухары» приводятся сведения более чем о 270 топонимах, расположенных в нижней части долины Зарафшана. К их числу относится и селение Зандани Пешкунского района.

## ДРЕВНЕЕ МАСТЕРСТВО УСТО

Из «Истории Бухары» известно, что в свое время Зандани имело большую крепость, окруженную вьюм. Орошение сельхозугодий осуществлялось из одноименного канала. Активно развивалось ремесленничество. Местные мастера изготавливали чудесные ткани.

По сведениям историков, в окрестностях было много полей и мелких селений, а также соборная мечеть с кафедрой и базар. Отсюда вывозили «занданичи» - бумажную материю, которая изготавливалась в большом количестве. Ее поставляли в Ирак, Фарс и Керман (области в Персии), Индостан и другие регионы. Вельможи и цари шли из такой ткани одежду, покупая по цене парчи.

«Занданичи» стала своеобразным брендом на Великом шелковом пути. Торговцы из Сирии, Египта, Византии и многих других стран вывозили в огромном количестве «занданичи» в качестве подарков для высоких гостей.

У каждого влиятельного и крупного сановника была одежда из этой материи красного, белого и зеленого цветов. Любопытен и тот факт, что, когда мастеровская закрылась, некоторые ремесленники отправились в Хорасан. Но произведенные ими изделия хоть и назывались так же, однако не могли сравниться по внешнему виду и качеству с продукцией бухарских умельцев. Не случайно их в народе называли волшебниками. Создав яркую и самобытную культуру, ткани с диковинными рисунками и невиданными цветами, они прослыли поставщиками роскоши и торговцами чудесами.

В VII веке «занданичи» ткали из шелка, а при окрашивании использовали местные растения, в основном колючку, из которой в соседнем селении Кучкиён готовили специальную краску. Процесс изготовления трудоемкий, требовал больших усилий и профессионализма. В селе, получившем в начале X века широкую известность благодаря этому материалу, его изготовлением занимались во многих семьях вплоть до 50-х годов прошлого века. В мастерских также создавались

ковры и занавески, ткань «язди», наволочки и платья.

Интересные факты, связанные с селением Зандана и местными усто, приведены и в книге известного исследователя Александра Беленицкого, которая посвящена древним городам Центральной Азии. В частности, отмечено, что селение окружает стена высотой более трех метров. В средние века этот объект, расположенный на севере Бухары, был известен во всем мире благодаря местным мастерам, изготавливавшим чудесную ткань. Купцы и торговцы со всех концов света спешили сюда, чтобы приобрести ее. В результате сегодня уникальные отрезки хранятся в музеях Франции, Бельгии, России и многих других стран.

Кстати, кинематографистами впоследствии был снят документальный фильм о Зандане и местных мастерах-ремесленниках. Это небольшое местечко представляет интерес как для дальнейшего развития сферы туризма, продолжения археологических исследований, создания музеев и галерей, так и для возрождения искусства изготовления тканей по древней технологии.

Это село и сегодня славится местными усто. Вместе с тем на протяжении последних десятилетий неузнаваемо изменился его облик. Произошли огромные преобразования в социально-экономической жизни, созданы новые предприятия и рабочие места, возведены современные дома по типовым проектам, торговые и бытовые комплексы.

На сотнях гектаров заложены виноградные плантации, интенсивные фруктовые сады. В процессе происходящих перемен активное участие принимают субъекты малого бизнеса и частного предпринимательства, ремесленники и фермеры.

Благодаря предприимчивости и инициативам руководства страны улучшаются условия и качество жизни населения, потребительский рынок наполняется высококачественной продукцией.



Репортаж

# «МЕН ГОЛИБ» (Я ПОБЕДИТЕЛЬ)

Медали с такой надписью вручены победителям и призерам массового легкоатлетического забега, посвященного Дню памяти и почестей. В соревнованиях участвовали команды министерств обороны и внутренних дел, Национальной гвардии, таможенных служб, курсанты учебных заведений органов государственной безопасности и правоохранительных органов, а также приглашенные представители клубов любителей бега. Награды в шести номинациях оспаривали свыше 450 легкоатлетов на территории мемориального комплекса «Парк Победы» и Государственного музея «Шон-шараф».



Забеги под негласным лозунгом «Мен голиб» стали традиционными, - рассказывает генеральный секретарь Федерации легкой атлетики Узбекистана, главный судья соревнований Камолиддин Рузумахмедов. - Именно со стартов, посвященных Дню защитников Родины, начался легкоатлетический сезон еще в январе.

Отличительных черт нынешних состязаний несколько, - продолжил арбитр. - Впервые введены квоты на участие в финалах. Допускаются к бегу, в частности, на дистанцию десять километров те атлеты, которые успешно прошли отбор в своих подразделениях и регионах, то есть наиболее подготовленные, регулярно занимающиеся легкой атлетикой и имеющие соревновательный опыт.

Раньше как было: сколько атлетов заявили сборные, столько и выходили на старт. Конечно, оргкомитет учитывал массовость забегов на местах.

Теперь оцениваются еще и достижения в личных первенствах, примерно равных по мастерству стайеров.

Сил Республики Узбекистан и государственной службы» от 28 июня 2019 года.

Еще один тренд «Мен голиб» - определение абсолютного победителя в общекомандном зачете. По набранным баллам во всех видах программы в двух массовых пробегах этого года чемпионом стала сборная Министерства обороны. Военный оркестр сыграл для выигравших бравоурачный марш, осыпал их серебряным серпантинном. Торжественной и запоминающейся получилась церемония награждения.

Окутаны праздничной атмосферой и участники соревнований, не являющиеся военнослужащими. Среди них Эльвира Жильцова.

Занимаюсь любительским бегом в школе триатлона I love supersport, - сообщила финансист маркетинговой компании и педагог. - В режиме онлайн участвовала с сестрой в легкоатлетической эстафете, впервые включенной в программу фестиваля «Бойсун бахори» в Сурхандарьинской области. Видимо, за активную пропаганду здорового

в целом хотела бы отметить, что в последние годы организуются много легкоатлетических соревнований. Например, не имеет аналогов благотворительная акция Save Aral. В забегах участвуют и стар и млад не только в областных центрах, но и в небольших городах, поселках, сельских районах. Приятно сознавать, что и ты причастен к спасению высыхающего моря.

Особо Э. Жильцова подчеркнула символическое место проведения пробега «Мен голиб».

Мемориальный комплекс «Парк Победы» и Государственный музей «Шон-шараф», созданные по инициативе Президента нашей страны, открыла для себя еще в прошлом году, когда впервые здесь состоялась массовая старты. Мой дедушка, которого уже нет среди нас, тоже фронтовик, рассказывал об ужасах и пережитых трагедиях в годы Второй мировой войны. Но одно дело воспоминания, а другое - когда воочию видишь вокзал тех лет, откуда отправлялись бойцы на фронт и где принимали полтора миллиона эвакуированных из России, Белоруссии, Польши, Украины. Мои земляки спасли от голода и смерти более 250 тысяч детей-сирот.

Или другой показательный факт: уже в декабре 1941 года в Ташкенте действовали 137 предприятий, из которых 64 выпускали военную продукцию. О трудовых свершениях в тылу и ратном героизме на фронтах узбекистанцев свидетельствуют свыше 20 тысяч уникальных документов, снимков, книг и других экспонатов в Государственном музее, над которым возвышается монумент «Вечный подвиг».

Следует помнить и чтить память тех, кто не вернулся с войны. С таким чувством наверняка покидали мемориал все участники соревнований. Многие из них впервые ознакомились с представленной экспозицией в комплексе «Парк Победы».

\*\*\*

В эти же дни в Чолпон-Ате (Кыргызстан) состоялся международный марафон под патронажем ШОС. Первым одолел маршрут в 42 км 195 м сурхандарьинец Шохрух Давлатов. Победное время нашего соотечественника - 2 часа 28,01 минуты - почти соответ-



Итог нововведения: заметно возросли конкуренция и динамика результатов. Отсутствовали явные аутсайдеры, которые финишировали буквально пешком.

Вишенкой на торте, считает К. Рузумахмедов, является и то, что в отдельную категорию выделены выступления курсантов специализированных учебных заведений. И сразу стало видно, насколько физически подготовленными, выносливыми оказались будущие офицеры. Среди лучших - команды академий Вооруженных Сил и Министерства внутренних дел, Университета общественной безопасности Республики Узбекистан и Таможенного института ГТК РУз, лидерами которых стали Ж. Хорбердиев, Х. Одилов, Х. Хабибуллаев, П. Курбанова.

Запланировано, что к следующим забегам будут привлечены и воспитанники принципиально новых военно-академических лицеев «Темурбеклар мактаби», входящих в состав министерств обороны, внутренних дел и по чрезвычайным ситуациям, а также Службы государственной безопасности и Национальной гвардии. Эти учебные заведения созданы согласно постановлению Президента «О дополнительных мерах по совершенствованию системы военно-патриотического воспитания юношей и подготовки кадрового резерва для Вооруженных

образа жизни неожиданно пригласили и на этот массовый старт вместе с любителями ряда клубов и организаций, занимающихся еще и скандинавской ходьбой. Уже имею опыт выступлений в Ташкентском международном марафоне. Пробегала дистанцию на выносливость и на традиционных соревнованиях в Самарканде. Участвовала в марте в столичном полумарафоне под эгидой Шанхайской организации сотрудничества. Кстати, эти состязания открыли череду мероприятий перед предстоящим сентябрьским саммитом глав государств - членов ШОС в древнем Самарканде.



стует олимпийскому квалификационному нормативу. Сделана заявка на путевку на Игры-2024 в Париже (Франция). Самаркандец Отабек Тошкuvatov и Ситора Курбанова из Ферганы стали серебряными призерами в беге на десять километров, а на так называемом спринтерском забеге на три км Шохсан Хуррамова завоевала «золото».

В мировом сообществе появились новые имена марафонцев - тех, кто начинает путь к признанию со стартов «Мен голиб».

Тимур Низаев. «Правда Востока». Фото Музафара Абдуллаева.

Конференция

# УЗБЕКИСТАН ПЕРЕХОДИТ НА СИСТЕМУ ОБРАЗОВАНИЯ, ФОРМИРУЮЩУЮ ЖИЗНЕННЫЕ НАВЫКИ

В Ташкенте прошла международная научно-практическая конференция «Формирование жизненных навыков у учащихся: содержание и методика».

На мероприятии, организованном Республиканским центром образования при Министерстве народного образования Республики Узбекистан, ЮНИСЕФ, ЮНЕСКО и рядом других организаций, зарубежные и местные эксперты обменялись мнениями о внимании, которое уделяется в нашей стране школьному образованию, интеграции содержания и методики образования с международными стандартами и показателями качества.

По данным пресс-службы Республиканского центра образования, с 2020 года МНО претворяется в жизнь Национальная учебная программа, включающая основанные на передовом международном опыте современные образовательные стандарты, учебные планы, методики обучения и систему оценки по 22 предметам общеобразовательных школ.

В рамках программы определены навыки по предметам, которые должны быть развиты у учеников в разрезе каждого класса. В 2021 году подготовлено и внедрено в первых и вторых классах школ 252 новых современных учебника, рабочие тетради и пособия для учителей. Всего в подготовке Национальной учебной программы, учебников и учебных пособий нового поколения участвовали 246 национальных экспертов, в том числе

119 школьных учителей, 105 профессоров и преподавателей, 22 методиста, а также 16 специалистов ЮНИСЕФ, USAID и других международных донорских организаций.

Примечательно, что 50 процентов тем в учебных программах, обновляемых на основе Национальной учебной программы, являются практическими. Такая направленность позволяет учащимся развивать необходимые жизненные навыки и применять в дальнейшем полученные знания. Для Национальной учебной программы в качестве основных компетенций выбраны 20 наиболее важных жизненных навыков. В частности, содержание дисциплин и новые методики обучения развивают у учащихся патриотизм и уважительное отношение к национальным ценностям, активную гражданскую позицию и инициативность, толерантность и доброжелательность, предприимчивость и трудолюбие, творческое и критическое мышление, формируют коммуникативные навыки и лидерские качества, учат IT-, медиа- и финансовой грамотности, работе в команде и основам безопасности в жизни и деятельности, повышают уровень экологической культуры.

В международной конференции приняли участие эксперты в области образования

из Великобритании, России, Финляндии и США, а также представители около десяти международных организаций.

Отмечалось, что работа, проводимая в Республиканском центре образования при Министерстве народного образования, направлена на качественное обновление содержания системы непрерывного образования, совершенствование методов обучения, учебников и учебных пособий, создание национальной системы образования, способной выдержать нынешнюю жесткую мировую конкуренцию, оптимизацию учебных планов и стандартов, повышение качества образования в рамках международного сотрудничества.

На семинаре была предоставлена подробная информация о Национальной учебной программе и созданных на ее основе учебниках, формировании жизненных навыков у учащихся.

Специалист по вопросам образования ЮНИСЕФ Яна Чичерина рассказала о совместной подготовке Национальной учебной программы, отметив, что это был весьма эмоциональный процесс.

Встречи проходили как в английском парламенте или как боксерские поединки, - сказала Я. Чичерина. - Они были полны оживленных дискуссий. Гордимся, что ЮНИСЕФ участвовала в этом процессе, поддерживала правительство и нам удалось создать такую программу.

Н. Усманова. Корр. УзА.

Реклама

**АО «Алмалыкский ГМК»**

**поздравляет работников горно-металлургической отрасли страны с профессиональным праздником!**

**Ваше мастерство и самоотверженный труд всегда пользуются особым почетом и уважением!**

**Крепкого вам здоровья, счастья и успехов в работе. Пусть развивается и крепнет могучее сердце экономики - горно-металлургическая отрасль Узбекистана!**

ООО «Newton's Gravity» (ИНН 306472041), адрес: г. Ташкент, Яккасарайский р-н, ул. Мирабад-1, д. 45, сообщает о начале процедуры реорганизации путем изменения формы собственности с ООО в семейное предприятие. Претензии принимаются в течение 30 дней с даты опубликования объявления по указанному выше адресу.

Сирдарё вилояти Боёвут туман «Ер тузиш ва кўчмас мулк кадастри» Давлат корхонаси томонидан Боёвут тумани, 3-Боёвут СИУ, Дўстлик маҳалласи, Бахт кўчаси, 12-уй манзилидаги турар жой учун Рахманов Мирзохид Мирзахомитчи номига берилган 12:01:08:01:11:0001:0040 рақамли кадастр хужжатлари йўқолгани сабабли БЕКОР ҚИЛИНАДИ.